

Подвиг достойной памяти

В нескольких шагах от железнодорожной станции Николайчук на склоне одного из холмов, где растут лиственницы, пихты и ели, на поляне, покрытой густой высокой травой, стоит скромный обелиск, увенчанный красной звездой. Могила под ним аккуратно оправлена, здесь всегда лежат живые цветы.

Ни родственники, ни отцы, ни матери, ни братья, ни сестры не приходят сюда. Проторили тропинку те, кто живет в округе, а также приезжают в праздничные дни благодарные холмчане, которые проводят митинги, возлагают цветы и венки, произносят слова благодарности, чтят память погибших героев минутой молчания.



ВОЛКОВ

Владимир Иванович

Член ВЛКСМ, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза, командир взвода 104-го стрелкового полка 10-й армии 2-го Украинского фронта.

Вызвать огонь на себя

Было это 21 августа 1945 года. Подразделение советских войск продвигалось все дальше к югу, тесня японских самураев. Враг яростно сопротивлялся, цепляясь за каждую высотку и пядь земли.

Чтобы очистить от неприятеля железнодорожную станцию, советским войскам нужно было сделать решающий бросок через открытую долину. Но за нею, между холмами, затаилась вражеская артиллерия. Орудия у нее наготове, нацелены, пристреляны.

Если бы знать, где именно расположены огневые точки противника, тогда наша артиллерия подавила бы их и открыла свободный путь пехоте. Командир пулеметной роты объяснил своим бойцам положение. «Заставит пушки замолчать - вот в чем наша задача, - сказал он. - Но обнаружить их - это значит вызвать огонь на себя. Кто возьмется за выполнение этого ответственного задания? Нужны добровольцы!»

Добровольцы, шаг вперед!

Первым вышел из строя рядовой, подносчик патронов Волков. Паренек с Волги, тихоня, как его называли товарищи в роте. Скромный, душевный Володька.

- Я пойду! - сказал он твердо.

- Я тоже! И я! - послышались голоса.

Вскоре по редкому перелеску зашагали к сопке двенадцать смельчаков - два пулеметных расчета.

О чем думал Владимир, когда поднимался с бойцами по крутому склону сопки? Кто знает... Может быть, о том, что забросила его солдатская судьба на край света, на дальний-предальний Восток, о котором не так давно он читал в учебнике географии, на чужой далекий остров Сахалин, растянувшийся длинной рыбиной на карте. Всё здесь незнакомое, неведомое, а оглядеться некогда. А может, о том, что эта островная земля, по которой надо скрытно ползти, этот кустарник с мелкой желтеющей листвой пахнет так же, как пахнет нагретый августовским солнцем косогор над Волгой. Может, рисовался ему в напряженной тишине перед боем подвиг Александра Матросова, которым он восхищался еще будучи дома? Ведь Великая Отечественная война против немецких полчищ закончилась, и многие молодые парни прославились, отдав свои жизни за Родину.

Цепляясь за колючие кустарники, бесшумно взобрались по крутому склону, говорили шепотом, хотя никто их слышать не мог. Выбрали позицию. Старший сержант Сериков оглядел солдат. Каждый из них был спокоен, они не думали о смерти.

- Чудно, будто и войны нет. Солнышко, трава зеленая, птички поют, - Володя повертел в руках тонкую хрупкую тростинку и вздохнул, - день-то какой...

И правда, всё окружающее дышало миром и таким невоенным спокойствием. Не верилось, что через несколько минут вражеские снаряды перепашут землю. Наводчик Жирнов тихонько развернул камыши и сквозь их редкую зеленую стенку стал смотреть на видневшуюся невдалеке петлю железнодорожной линии у Чертова моста. Где-то там укрылись японцы.

- Приготовиться! - Сериков замер у пулемета. Ближе придвинулись к товарищам подносчики патронов Бицун, Амуров, Волков. Парни крепко обнялись. Кто знает, останутся ли они живы, увидятся ли?

Секунда - и воздух вспороли коридоры очереди. И тут же ошметинились явственные батареи. Невдалеке от бойцов зорвался первый снаряд, посланный японским гранатометчиком, за ним другой, и так один за другим. Казалось, снаряды задались целью снести наискосок ленькую сопку, смешать с землей



Прасковья Полиектовна Волкова

ку смельчаков, решившихся выйти на смертный поединок.

Неловко опрокинулся командир чета, глухо застонал, его гимнастерка почернела от крови.

- Мы свое дело сделали - призвал огонь на себя. А теперь, ребята, бежим к своим, - произнес он и потерял сознание.

Ранило Жирнова. Двигаться втрое. Уйти и бросить товарищей? Не за что. Надо спасти их любой ценой.

- Сначала перевяжем раны, а потом вниз, - решили рядовые.

Владимир Волков бросился к раненым. От волнения пальцы стали лужными, деревянными.

Уходи, доброволец! Ты выполнишь свой долг, сделал свое дело честно и отпустишь Бэги! Или распластайся на земле и пока не будут подавлены огневые точки японцев. Радуйся, ведь ты живешь, слышишь, видишь небо с облаками. Чувствуй, как ласково касается твоих волос морской ветер, как щекочет ладонь хая травинка.

Солдаты осторожно подняли своего товарища. Что-то сильно ударило и ныло Володю в грудь, закружились в глазах раскидистые сосны, черно-красные фонтаны земли. Синим осколком пронзило августовское небо. А внизу шелестели японцы яростно отплевывались от советских солдат. Но еще большим был натиск советских войск.

«Я горжусь своим сыном»

«Я была очень взволнованна, узнав, что один из населенных пунктов восточной области назван именем моего сына».

Вы просите меня рассказать о Володе. Мой сын испытал в детстве больше невзгод. Ему было шесть лет, когда умер отец. Трех, в том числе и Володю, пришлось отдать в детский Дом. Через год я забрала детей домой.

Володя пошел в школу, но от учебы приходилось часто отвлекаться, чтобы помочь семье. В тринадцать лет он поступил в ремесленное училище, но вскоре оставил учебу и пошел работать в хоз.

У моего сына был спокойный, но твердый характер. В школе и в колхозе он оставял товарищей в беде, старался помочь каждому, у него было много друзей.

(Окончание на 15-й стр.)

Подвиг достоин памяти

В 1944 году семнадцатилетним юношей Володю призвали на службу в ряды Красной Армии. С тех пор я не видела своего сына. Каким он был воином, об этом может судить Родина, его товарищи и его оружие.

Мне хотелось передать материнский привет солдатам части, в которой служил Володя, и жителям поселка Волково... Прасковья Полиектовна Волкова».

Именем героя

Волково нет на карте Сахалинской области поселка Волково. В ходе большой работы отряда «Поиск» Холмского Дома офицеров и школьников им. Евгения Чапанова красным следопытам удалось найти интересный материал о герое, имя носили пионерские отряды в годы существования пионерской организации, - письма, фотографии, воспоминания ветеранов 113-й отдельной артиллерийской бригады, знавших Владимира, письма от учащихся и педагогов средней школы № 150 г. Самары радиотелеграфиста Г. Куйбышев).

Вот письмо от О. Семеновой - руководителя школьного музея им. В. Волкова: «Дорогие Софья Александровна и Владимир, здравствуйте! Большой и сердечный привет вам от сестры Владимира Николаева Анастасии Ивановны, учительницы нашей школы № 150. Спешу сообщить, что на наше письмо, пересланное редакцией газеты «Пионерская правда» Сахалинский обком КПСС, пришел ответ. Вот что нам сообщили:

Память о подвиге оружейного расчистившего сержанта Николайчука Б.М., лейтенанта Симакова А.Д. и красноармейца Волкова В.И. при освобождении острова Сахалина (район г. Холмска) увековечена памятником-обелиском с мемориальной доской на месте захоронения в областном краеведческом музее, в Боевой славы Сахалинского гарнизонного Дома офицеров и музея Боевой славы Правдинской средней школы на экспозиции о Владимире Волкове. Решением от 1980 года Сахалинским областным Советом народных депутатов будет окончательно решен вопрос о присвоении одному из поселков Холмского района имени В.И. Волкова».

Такой ответ нас всех обрадовал. Пока это только обещание, но официальное.

Видимо, решение о присвоении имени Володи Волкова поселку будет опубликовано в вашей областной газете. Очень просим прислать нам вырезки из газеты или саму газету в школьный музей».

К большому сожалению, не дождалось мы с ребятами из отряда «Поиск» и школы № 150 г. Куйбышева выполнения обещаний областных властей. Поселок Волково не появился в нашем районе. Да и обещания-то давным-давно позабыты, ведь сколько воды утекло с тех пор.

И тогда отряд красных следопытов совместно с городским обществом охраны памятников выступил с инициативой о переименовании одной из улиц нашего города Низовой - в Волкова. Администрация Холмского исполкома поддержала эту хорошую инициативу, и сегодня хочу сказать, что без помощи и активной поддержки Валентины Алексеевны Педан вряд ли мы осилили это большое дело.

23 июня 1981 года в Холмске состоялся большой праздник с участием членов отряда «Поиск», учащихся школ, ветеранов ВОВ и труда, жителей, посвященный знаменательному событию. Мемориальная табличка гласила: «Улица названа в честь Владимира Волкова, героически погибшего при освобождении города Холмска от японских милитаристов 22 августа 1945 года». Она находится на прежнем месте, обновлена, за ней ухаживают холмчане - и взрослые, и дети. Сейчас в нашем округе к 70-летию окончания Второй мировой войны завершаются работы по приведению в порядок всех мест воинской славы.

Что в человеке главное? Память. Чтобы она жила в сердце каждого, чтобы не прерывалась связь поколений.

Далеко от дома похоронен солдат. Но не затерялась его могила, не забыто имя. Благодаря таким юношам, как Владимир Волков, Борис Николайчук, Анатолий Семанов, Евгений Чапанов, и сотням других, оставшихся лежать под «вечной охраной гранита», удалось вернуть Родине исконно русские земли - Южный Сахалин и Курильские острова в августе 1945 года. Их героизм и самоотверженность будут всегда живы в памяти благодарных сахалинцев.

С. ДЕМИДЕНКО.

(Окончание.
Начало на 2-й стр.)